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150 с. Порционное нанесение воды на стальную пластину (беспрерывная подача воды не
производилась) фактически не влияет на время теплозащиты, так как практически вся вода
стекает с вертикальной поверхности.

Результаты оценочного испытания технологии использования гелеобразующих
систем для защиты резервуаров хранения нефтепродуктов от теплового воздействия пожара
свидетельствуют о перспективности применения данных систем при ликвидации пожаров в
резервуарных парках.
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УДК 614.8
ПРИСТРІЙ ДЛЯ ЛОКАЛІЗАЦІЇ ТА ГАСІННЯ ЛІСОВИХ ПОЖЕЖ

Ю.М. Сенчихін, к.т.н., проф., НУЦЗУ

Лісовий фонд України становить біля 7,7 млн. гектарів. Щорічно в Україні виникає
понад 3 тис. лісових пожеж. Один із способів локалізації та гасіння  лісових пожеж базується
на застосуванні ударних вибухових хвиль. Проте, при вільному вибуху тільки частина енергії
ударної хвилі йде безпосередньо на збивання полум’я. Інша ж частина надходить у
навколишнє середовище, завдаючи йому іноді чималої додаткової шкоди.

Для забезпечення максимального ефекту від вибуху на практиці використовують
спеціальні відбивні пристрої. При їх використанні ударна хвиля, яка діє на пожежу, буде
сумою прямої й відбитої від екрана хвилі, що підвищує ефективність дії вибуху в зоні
піролізу лісової пожежі. Крім того, застосування таких пристроїв дозволяє зменшити
потужність зарядів, що робить вибухи значно екологічними та безпечними.

Пристрій що пропонується відноситься до охорони навколишнього середовища, а
саме до пристроїв для локалізації та гасіння лісових пожеж відбитими хвилями спрямованих
вибухів.

Відомо пристрій для гасіння лісових пожеж вибухом, що містить шнуровий заряд
вибухової речовини, засіб, що ініціює та гнучкий відбивний екран [1]. Відбивний екран та
заряд вибухової речовини підвішуються в полозі лісу на шляху поширення вогню. Потім
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заряд вибухової речовини підривають перед фронтом лісової пожежі, таким чином
припиняють його подальше поширення.

Разом з тим даний пристрій має недоліки, які знижують ефективність його
використання, а саме неповне використання енергії вибуху через те, що гнучкий екран
деформується (а часто і руйнується) під дією падаючої ударної хвилі, в результаті чого
енергія частково розсіюється в просторі і за екраном. Крім того, через форму екрану, який
виконано у вигляді стінки, частина енергії розсіюється в півпросторі перед екраном, тим
самим для гасіння пожежі використовується незначна частина виділеної енергії вибуху.

Найбільш близьким аналогом є пристрій для локалізації та гасіння лісових пожеж, що
містить відбивний екран [2]. У цьому пристрої відбивний екран виконаний у вигляді
двогранного кута величиною 2α=110÷120°, a шнуровий заряд розташовується на бісектрисі
двогранного кута паралельно ребру на відстані X = (0,4 ÷ 0,6) l·cosα, де l – довжина сторони
екрану α – 1/2 кута перетину площин екрану.

Використання даного пристрою дозволяє фокусувати вибухові хвилі, що забезпечує їх
максимальний тиск в фокальній області, тим самим підвищується надійність збивання
фронту лісової пожежі та локалізованого процесу горіння.

До недоліків пристрою слід віднести вибір нераціональної форми відбивного екрана у
вигляді двогранного кута,  що призводить до інтерференції відбитих хвиль,  які в разі
досягнення протифази істотно знижують його ефективність. До того ж даний екран є
пристроєм одноразового використання та його застосування небезпечно.

В основу розробки поставлене завдання створення пристрою для локалізації та
гасіння лісових пожеж відбитими хвилями спрямованих вибухів, що забезпечує отримання
технічного результату, який полягає в підвищенні ефективності локалізації та гасіння
пожежі.

Рис.1 – Схема пристрою для локалізації та гасіння лісових пожеж:
1 – відбивний екран; 2 – заряд вибухової речовини; 3 – арматурні прути для фіксації згинання металевого листа

Поставлене завдання вирішується тим, що в пристрої для локалізації та гасіння
лісових пожеж відбитими хвилями спрямованих вибухів, який містить відбивний екран
досягається тим, що відбивний екран виконаний у вигляді синусоїдального циліндру, а
шнуровий або точковий заряд вибухової речовини розташований в попередньо розрахованій
фокальній точці перед екраном, який виготовлено з металевого листа прямокутної форми
шляхом його пружного згинання поздовжньою силою [3].

На рис.1 зображена схема пристрою, який містить: відбивний екран; заряд вибухової
речовини та арматурні прути для фіксації згинання металевого листа.

1

2

3
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Пристрій для локалізації та гасіння лісових пожеж відбитими хвилями спрямованих
вибухів містить відбивний екран 1, виконаний у вигляді синусоїдального циліндра (на
відміну від традиційних параболічних відбиваючих поверхонь), а заряд вибухової речовини
2, шнуровий або точковий, розташований в попередньо розрахованій фокальній точці перед
екраном.

Відбивний екран виготовляється шляхом пружного згинання поздовжньою силою
металевого листа прямокутної форми. При цьому згинання фіксується арматурними прутами
3, що дозволяє варіювати геометричні параметри синусоїдальної форми відбивача.

Пристрій працює наступним чином.
Вибухова хвиля, яка отримана в результаті підриву точкового або шнурового заряду

вибухової речовини, має циліндричну або сферичну форму. Після досягнення відбивної
поверхні ці форми змінюються й перетворюються в форми ударної хвилі. При цьому,
варіюючи параметрами відбивача і місцем розміщення заряду, можна добитися того, що
просторові форми відбивних хвиль матимуть мінімальну площу, а отже, енергія, що
переноситься ударною хвилею, матиме максимальне значення.

Пристрій для локалізації та гасіння лісових пожеж, який містить відбивний екран дає
змогу підвищити ефективність локалізації та гасіння пожеж за рахунок впливу на фронт
полум'я ударними хвилями меншої потужності заряду з максимальною енергією, які
відбиваються від металевого екрану виконаного у вигляді синусоїдального циліндру, а також
дозволяє зменшити матеріаловитрати за рахунок багаторазовості його використання та
можливості виготовлення в польових умовах.
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗРАХУНКУ СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ НА

ВОДНОМУ ТРАНСПОРТІ

Ю.М. Сенчихін, к.т.н., проф., НУЦЗУ
Ю.Ю. Дендаренко, к.т.н., доц., ЧІПБ НУЦЗУ

Гасіння пожеж на морських та річкових суднах пов’язано з утрудненням оцінки
обстановки та визначенням вирішального напряму оперативних дій, зі складністю та
особливостями здійснення рятувальних робіт та оперативного розгортання,  із значними
затратами вогнегасних речовин та залученням значної кількості сил та засобів пожежно-
рятувальних підрозділів та служб флоту (порту) протягом тривалого часу.

Основні показники вихідних даних для розрахунку сил та засобів: оперативно-тактична
характеристика, типи суден, їх призначення (табл.1); місце виникнення пожежі (на плаву, у
акваторії порту, в порту або затону, на стапелях суднобудівних та судноремонтних заводів);
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